3.5 et 4.1 – Notion d’amortissement, introduction aux calculs de coûts. Document professeur

PREMIERE STG – INFORMATION ET GESTION. Corrigé
Séquence : Calculs de coûts et amortissements.

Première partie.

1. Passer l’écriture comptable d’acquisition de la machine ASXT4576 (Cf. données de l’annexe 4).
	
	
	01/04/11
	
	
	

	215
	Installations techniques, matériel et outillage industriel
	120 000,00
	

	44562
	TVA déductible sur immobilisations
	23 520,00
	

	404
	
	Fournisseurs d’immobilisations
	
	143 520,00

	
	(facture N° Im10406)
	
	


2. D’après l’annexe 1, cette machine constitue-t-elle un actif amortissable ? Justifier la réponse.
D’après le plan comptable : « Un actif amortissable est un actif dont l’utilisation par l’entité est déterminable (…) L’utilisation d’un actif est déterminable lorsque l'usage attendu de l'actif par l'entité est limité dans le temps. (…) ». Un actif est un bien possédé par l’entreprise. Un bien amortissable est donc une immobilisation dont la durée de vie est limitée et connue.
L’entité est ici l’entreprise nouvellement créée. La machine ASXT4576 répond aux conditions fixées par le PCG, sa durée de vie est de quatre ans. Il s’agit donc bien d’une immobilisation amortissable.
3. Proposer une définition de l’amortissement. Préciser ce qu’est un plan d’amortissement, un mode d’amortissement.
Pour exprimer plus simplement la définition fournie par le PCG :

L’amortissement d’une immobilisation est la répartition de son montant amortissable sur sa durée probable d’utilisation selon un plan d’amortissement. Il correspond à la consommation progressive des avantages économiques attendus de l’immobilisation.
Le plan d’amortissement est la prévision de la répartition de ce montant amortissable (c'est-à-dire des amortissements à pratiquer) sur une certaine durée et présentée sous forme de tableau. L’amortissement pour une année s’appelle « annuité d’amortissement ».
Le mode d’amortissement est la technique choisie par l’entreprise pour répartir ce montant amortissable d’année en année. C’est le rythme de consommation du bien. Cette technique doit correspondre à la consommation réelle de l’immobilisation (image fidèle de l’entreprise). Si la consommation de ce bien est régulière sur sa durée de vie (ex : un bien utilisable pendant 5 ans est consommé pour 1/5 chaque année), l’amortissement pratiqué est qualifié de linéaire.
4. D’après cette définition, indiquer ce qu’entraîne l’amortissement pour la comptabilité de l’entreprise (charge, produit, créance, dette ?). Justifier la réponse.
La notion de coût (voir définition de l’amortissement précédente), en comptabilité financière se traduit par l’enregistrement d’une charge. L’amortissement d’une immobilisation entraîne donc la constatation d’une charge (débit d’un compte de classe 6) à la fin de chacun des exercices en suivant le plan d’amortissement. Ces écritures font partie des travaux de fin d’exercice ou travaux d’inventaire.
La contrepartie de cette charge n’est pas le compte d’immobilisation lui-même (l’immobilisation doit figurer pour son coût d’acquisition au bilan et donc au débit du compte d’immobilisation pendant sa présence dans l’entreprise – principe du coût historique) mais un autre compte de la classe 2 dont le numéro débute par 28 et dont l’utilité est d’enregistrer les amortissements des immobilisations. Ainsi chaque compte d’immobilisation amortissable a son compte d’amortissement. Exemple : 213 – Constructions ; 2813 – Amortissements des constructions…
5. Compléter le tableau d’amortissement proposé en annexe 2.
ANNEXE 2 : le tableau d’amortissement
	PLAN D'AMORTISSEMENT LINEAIRE

	DESIGNATION DE L'IMMOBILISATION :
	machine ASXT4576

	BASE D'AMORTISSEMENT (coût d'acquisition) :
	
	120 000

	CLÔTURE DU 1er EXERCICE
	
	
	31/12/2011 

	DATE DE MISE EN SERVICE :
	
	01/04/2011

	DUREE D'AMORTISSEMENT EN ANNEES :
	
	4

	CALCUL DU TAUX :
	
	¼ = 0,25 ou 25%

	CALCUL DE L'ANNUITE (pour une année complète) :
	120 000 x 25%
	30 000

	EXERCICES
	BASE D’AMORTISSEMENT
	ANNUITES
	CUMUL
	VCN FIN

	
	
	Calcul
	Montant
	
	

	2011
	120 000
	30 000 x 9/12 (ou ¾) 
	22 500
	22 500
	97 500  

	2012
	120 000
	Annuité complète
	30 000
	52 500
	67 500

	2013
	120 000
	Annuité complète
	30 000
	82 500
	37 500

	2014
	120 000
	Annuité complète
	30 000
	112 500
	7 500

	2015
	120 000
	30 000 x ¼ (ou 30 000 – 22 500)
	7 500
	120 000
	0

	Total annuités
	120 000
	


6. indiquer les écritures comptables qu’il faudra passer à la fin de l’exercice 2010 (31/12/2010).
	
	
	31/12/11
	
	
	

	6811
	Dotations aux amortissements sur immobilisations incorporelles et corporelles
	22 500,00
	

	2815
	
	Amortissements des installations techniques, matériels et outillage industriels
	
	22 500,00

	
	(Selon plan d’amortissement machine ASXT4576)
	
	


7. Compléter les extraits de bilan et de compte de résultat à la fin des exercices 2010 et 2011 (annexe 3).
ANNEXE 3 : les extraits de documents de synthèse.
Compte de résultat de l’exercice 2011
	Charges
	Montants
	Produits
	Montants

	Charges d’exploitation
	
	Produits d’exploitation
	

	Achats d’approvisionnements
	
	Production vendue
	

	Autres charges externes
	
	…
	

	…
	
	
	

	Dotations aux amortissements
	22 500
	
	

	…
	
	
	

	Résultat = bénéfice
	
	
	


Bilan au 31/12/2011
	ACTIF
	Brut
	Amortis-sements
	Net
	PASSIF
	Montants

	ACTIF IMMOBILISE
	
	
	
	CAPITAUX PROPRES
	

	…
	
	
	
	…
	

	Installations techniques, matériel et outillage industriel
	120 000
	22 500
	97 500
	Résultat de l’exercice
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


Compte de résultat de l’exercice 2012
	Charges
	Montants
	Produits
	Montants

	Charges d’exploitation
	
	Produits d’exploitation
	

	Achats d’approvisionnements
	
	Production vendue
	

	Autres charges externes
	
	…
	

	…
	
	
	

	Dotations aux amortissements
	30 000
	
	

	…
	
	
	

	Résultat = bénéfice
	
	
	


Bilan au 31/12/2012
	ACTIF
	Brut
	Amortis-sements
	Net
	PASSIF
	Montants

	ACTIF IMMOBILISE
	
	
	
	CAPITAUX PROPRES
	

	…
	
	
	
	…
	

	Installations techniques, matériel et outillage industriel
	120 000
	52 500
	67 500
	Résultat de l’exercice
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


8. S’il n’avait pas été tenu compte des amortissements, quelles auraient été les conséquences sur les documents de synthèse et sur l’entreprise en général.
Ne pas comptabiliser les amortissements, produit un résultat de l’exercice supérieur du montant de la dotation de l’année. Cela constituerait un revenu supplémentaire pour l’exploitant. Ici, on pourrait considérer que Fabrice DESCOURT prélève 30 000 euros de plus pour l’exercice 2012
La valeur du bien apparaîtrait également au bilan pour sa valeur d’origine (neuve) pendant toute la durée d’utilisation du bien.

Enfin, dans l’hypothèse ou l’entreprise paie des impôts (ce qui est en principe le cas de toutes les entreprises) le bénéfice étant plus important sans les amortissements, l’assiette de l’impôt (base de calcul de l’impôt) est également supérieure. Par la comptabilisation des amortissements, l’entreprise paie donc moins d’impôt.
Deuxième partie
A partir des informations qui figurent en annexe 4, vous répondrez aux questions suivantes en utilisant les tableaux de l’annexe 5 pour présenter les calculs qui vous sont demandés :

1. Quel bénéfice mensuel minimum doit-il dégager ?
Le bénéfice mensuel doit correspondre au minimum aux besoins de sa famille : 2 000 €
2. Comment calcule-t-on un bénéfice ?
En comptabilité financière, le bénéfice = Produits – charges

Pour son activité, les produits se résument aux ventes du composant ST 120 et les charges correspondent aux coûts engendrés par son activité : le coût de revient de ses produits vendus.
3. Calculer le cout de revient mensuel des produits vendus ? Utiliser le 1er tableau de l’annexe 5.
Intitulé du tableau : Calcul du coût de revient mensuel des ST120 produits et vendus

	Eléments
	Quantités
	Coûts unitaires
	Montants
	Montants sans les amortissements

	· Consommations de matières

· Coût du personnel

· Autres éléments du coût (charges d’électricité…)

· Dotations aux amortissements de la machine ASXT4576

	1/12
	30 000,00
	9 000,00

1 900,00

2 400,00

2 500,00
	9 000,00

1 900,00

2 400,00



	TOTAL
	4 000
	3,95
	15 800,00
	13 300,00


4. Qu’est-ce qu’un chiffre d’affaires ? comment le calcule-t-on ?
Le chiffre d’affaires correspond au montant des ventes. Il s’obtient en multipliant le nombre de produits vendus par le prix de vente unitaire.
En comptabilité financière, il s’obtient en additionnant les soldes créditeurs des comptes 70.
5. En tenant compte du bénéfice qu’il doit dégager, quel doit être son chiffre d’affaires mensuel ? En déduire le prix de vente du ST 120. Répondre à cette question en utilisant le deuxième tableau de l’annexe 5.
Intitulé du tableau : Calcul du résultat mensuel réalisé sur la vente des produits ST120

	Eléments
	Quantités
	Montants unitaires
	Montants
	Sans tenir compte des amortissements

	Chiffre d’affaires

- Coût de revient des produits ST120 vendus.
	4 000

4 000
	4,45

3,95
	17 800,00

15 800,00
	15 300,00

13 300,00

	Résultat analytique
	4 000
	0,50
	2 000,00
	2 000,00


6. Quelles auraient été les conséquences sur la gestion de l’entreprise, si Fabrice n’avait pas tenu compte des amortissements dans l’évaluation de ses coûts ?

Il aurait commis une erreur en sous-estimant le coût de revient.

Il aurait pu proposer un prix de vente de 15 300/4 000 = 3,83 €
Il aurait dans ce cas, fixé un prix de vente plus bas (la charge d’amortissement correspondant à un produit fabriqué est de 2 500/4000 soit 0,625 €), ce qui aurait privé l’entreprise d’une ressource.
Dans quatre ans, au moment de renouveler la machine qui est complètement usée, il n’aurait pas pu trouver les ressources nécessaires pour le faire.

Du point de vue de la comptabilité financière, il n’aurait pas appliqué le principe de prudence qui consiste à prévoir une dépense future en se procurant les ressources nécessaires à cette dépense. Il n’aurait pas non plus appliqué le principe de continuité de l’exploitation car il n’aurait pas prévu le changement d’équipement nécessaire.
Fait baisser le résultat de l’exercice





Fait baisser le résultat de l’exercice





Au 31/12/2011, les ITMOI sont amortis pour …
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